

17个新职业正式发布

新华社北京7月22日电（记者 刘夏村 姜琳）记者22日从人力资源社会保障部获悉，17个新职业、42个新工种正式发布。

其中，17个新职业包括：检验检测管理工程技术人员、养老服务师、跨境电商运营管理师、无人机群飞行规划员、装修管家、工伤预防咨询师、电子电路设计师、室内环境治理员、家政服务经理人、电力可靠性管理员、电力聚合运营员、农村集体经济经理人、代用茶加工工、咖啡加工工、碳纤维制品成型制作工、铁氧体磁体制造工、钢结构装配工。

人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍，这次发布的新职业和新工种，反映了新质生产力创造的就业新赛道，见证了高品质生活催生的就业新空间，主要特点体现为新技术驱动、新业态催化、新消费孕育。

王晓君说，新职业和新工种创造出更多高质量的就业岗位，让劳动者有了更广阔、更多元的职业发展路径。总的看，很多新职业的岗位需求和人才供给，都在快速增长。但是，一些领域人才缺口依然较大。她进一步表示：“新职业发布后，我部还将会同相关部门制定职业标准和评价规范，加强新职业培训和评价工作，引导人才培养和市场需求对接、与社会发展同步。”

守护母亲河 青年在行动

□记者 杜营营 文/图

本报讯 为深入学习贯彻习近平生态文明思想，进一步发挥共青团引领、凝聚、服务青年的作用，引导广大青少年积极践行绿色发展理念，7月19日，团市委精心组织并动员新兴领域青年开展以“青春志愿行，守护母亲河”为主题的志愿服务活动。

当日上午，来自周口市环保协会、大铁牛志愿服务队、赓续荣光退役军人志愿服务队等社会组织的40余名新兴领域青年，准时齐聚沙颍河畔。他们身份多样，有朝气蓬勃的学生，有利用周末时间投身公益的上班族，还有身姿挺拔、纪律严明的退役军人。活动伊始，大家有序领取工具，随后迅速投入到紧张的工作中。

沿着河岸，志愿者分工明确、配合默契。大学生志愿者小李正全神贯注地用夹子夹起草丛里的塑料瓶，汗水顺着他的脸颊不断滑落，很快便湿透了衣衫，但脸上始终洋溢着坚定的神情。“能为保护母亲河出一份力，再累也值得。”小李朴实的话语，道出了众多志愿者的心声。

团市委有关负责人表示，下一步，他们将持续开展新兴领域青年志愿服务活动，推动新兴领域青年与社会服务更好地结合，充分发挥青年志愿者的“新兴”特质与价值，不断团聚“新”青年，为周口发展贡献更多青春力量。



志愿者在清理垃圾。

飞防作业治虫 精准防控护林



7月17日，伴随着直升机引擎的轰鸣声，项城市2025年度飞机防治林业病虫害工作在既定区域正式启动。据了解，今年项城市计划实施飞防林业面积约4.2万亩，旨在有效遏制美国白蛾、杨树食叶害虫等林业有害生物的蔓延，保护森林资源和生态安全。

记者 张志新 通讯员 刘耘豪 摄

为特殊群体撑起“遮阳伞”

□记者 张洪涛

本报讯 “大爷，天太热了，您拿着这个藿香正气水，要是不舒服就喝一支。这是矿泉水和面包，您先垫垫。”太康县救助站工作人员说。日前，太康县救助站工作人员在巡查中，发现一位流浪乞讨人员，随即递上防暑降温物品，并劝说老人到救助站接受更妥善的安置。

面对连日来的高温天气，为切实保障生活无着或遇困人员的生命安全和身体健康，太康县救助站7月中旬组织开展“夏日送清凉”活动，为高温天气下的特殊群体送去了一丝清凉。

活动中，太康县救助站工作人员兵分多路，重点对城区主干道、桥梁涵洞、广场、商超和车站周边等流浪乞

讨人员易出现的区域进行拉网式排查。每到一处，工作人员都会细心询问流浪乞讨人员是否前往救助站，并为他们送去了矿泉水、解暑药品、面包、毛巾等防暑降温物品和生活必需品。对于不愿前往救助站的流浪乞讨人员，工作人员详细记录下他们的位置和需求，留下救助联系卡，告知其有困难可随时拨打救助电话。

太康县救助站相关负责人表示，“夏日送清凉”活动不仅为特殊群体送去了实实在在的帮助，更让他们感受到了社会的关爱。接下来，他们将根据天气变化情况，加大巡查力度和频次，优化救助服务，确保每一位需要帮助的人员都能得到及时救助，平安度过高温酷暑季节。同时，呼吁广大市民若发现流浪乞讨人员需要帮助时，请拨打救助热线：0394-6826369。

守护“头顶上的安全”

□李艳华

高空抛物，被称为“悬在城市上空的痛”，一个小小的举动，就可能酿成大祸。尤其在夏季，风雨天气增多，强风极易吹落阳台杂物、广告牌、空调外机等若固定不当，也可能成为高空坠落的“隐形杀手”。哪怕是一枚鸡蛋、一片碎玻璃，从高楼经风雨裹挟落下，都可能变成致命“凶器”，给居民出行安全带来极大隐患。

令人欣慰的是，随着《河南省文明行为促进条例》施行和全市防范高空抛物工作的推进，越来越多小区开始重视这一问题。有的安装了高空抛物监控设备，24小时

紧盯建筑物外立面，即便风雨天也能精准捕捉隐患；有的社区加强宣传，通过业主微信群、小区公开栏，重点提醒居民在汛期收好阳台物品，并告知高空抛物的危害与法律后果。从全省小区安装监控的成效来看，我市仍需加快步伐，推动更多小区完成这一安防升级。

守护好居民“头顶上的安全”，离不开各部门协同发力。物业管理部门要针对夏季特点强化日常巡查，及时加固户外设施、清理高空隐患；公安部门应严格执行办案，对高空抛物案件严肃处理，形成有效震慑；社区则要引导居民互相监督，共同排查安全风险。让我们携手筑牢安全防线，别让“悬在城市上空的痛”上演。